

洛阳慈善简报

第 13 期（总第 231 期）

洛阳市慈善联合总会

2025 年 6 月 4 日

【慈善会长谈慈善之四】

人人心怀慈善 人人参与慈善

新安县慈善会会长 王应峰

2024 年新安县慈善会坚持以促进慈善事业高质量发展为根本要求，以助力实施乡村振兴战略和社会救助为重点，坚持依法募捐和规范救助并重，有力推动了慈善事业健康发展。

一、慈善募捐工作取得新突破

2024 年新安县慈善会积极参与了省慈善联合总会组织的“乡村振兴 豫善同行”暨腾讯“99 公益日”慈善公益募捐活动，取得了可喜成绩。两次活动募集款物总计 379.12 万元，其中，“乡村振兴 豫善同行”活动共募集资金 241.66 万元（线上 131.66 万元、线下 110 万元），腾讯“99 公益日”活动募集资金 123.9 万元（线上 54.48 万元、线下 69.42 万元）、物资折合 13.56 万元，参与网络募捐的人数达 4.167 万人次。汉关街道、五头、铁门、石寺、石井等 5 个镇（街道）线上众筹金额分别超过 10 万元；教体局、卫健委、自然资源局、民政局等 4 个县直单位线上众筹金额分别超过 1 万元。特别是万基控股集团，在职工网上捐款 7.259 万元的基础上，线下捐款达 100 万元；中超铝业公司将慈善基金纳入预算，每年资助困难学生 28 名，合计 5.67 万元，线下慈善捐款 10 万元；恒州农业科技公司捐赠轮椅 200 个，价值 10 万元；龙新玻璃公司捐赠 10 万元。这些乡镇（街道）、县直单位和爱心企业为新安县慈善事业发展做出了积极贡献。

二、慈善救助工作取得新成效

善款善物取之于民用之于民。2024年，慈善会聚焦扶弱济困、大病救助、急难救助、助老助学、敬老院提升和幸福家园村社互助工程等开展了一系列慈善救助帮扶项目，支付各类救助款物总计308.46万元，占募捐款物总额的81.36%，具有良好的社会效果。

一是“幸福家园”村社互助工程。实施项目26个，涉及路灯安装、道路修建、养老服务、日间照料中心提升等基础设施建设。目前，26个项目已全部完成，累计拨付项目资金158.3万元，有效解决了相关村社群众关注的急难愁盼问题。二是大病救助、急难救助项目。针对因遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病等情况导致生活陷入困境的家庭和个人，给予及时救助，共救助大病及急难家庭50人（户），救助资金14.1万元。三是助学助教项目。全年共救助困难学生101名，计22.47万元。其中，新入学大学生22名，每人3000元；在校高中生51名，每人2000元。中超铝业专项助学生28名，共计5.67万元。四是扶弱济困，关爱老人。2024年春节期间，慰问困难家庭1295个，物资价值39.8万元；慰问敬老院11家，款物共计3.48万元。为丰富老人物质文化生活，国庆重阳双节敬老文艺汇演11场，并送去了生活物品。五是敬老院设施提升及运营项目。持续支持11个镇级敬老院设施提升和长效运营，全年拨付补贴资金38.17万元。六是开展司法困难救助。慈善会与法院联动，设置司法困难救助专项基金，发放司法困难救助金5.87万元。

三、慈善会自身建设开创新局面

一是坚持依法兴善。认真贯彻落实《中华人民共和国慈善法》，开展《中华人民共和国慈善法》普法宣传周和庆祝第8个“中华慈善日”活动，坚守法制红线，严格依法兴善，确保了慈善活动依法运作。二是完善决策机制。先后召开了6次会长办公会议、4次会长专题会议，研究重点慈善工作，决策重要慈善活动，有力推动了各项工作的深入开展。三是健全完善规章制度。修订完善县慈善会办公会议制度、财务资产管理办法、慈善基金管理办法、工作人员

廉洁自律行为规范等6项规章制度，不断健全慈善资金募集、运作、使用监管机制，坚持依法依规管钱、管物、管人。**四是完善信息公开制度。**及时公开慈善工作信息，主动接受社会监督，回应社会关切。

2025年的总体思路是：以宣传贯彻新修订的《中华人民共和国慈善法》为主线，以“基层慈善组织建设年”为依托，以“幸福家园”村社互助工程推广年为突破，以“中华慈善日”和“99公益日”活动为载体，紧紧围绕乡村振兴、经济发展和民生改善等中心工作，抢抓发展机遇，突出工作创新，补短板、强弱项，加快推进慈善事业高质量发展，为现代化新安建设贡献慈善力量。

2025年的工作目标是：全年募捐工作再上新台阶，力争募集款物达到400万元，确保慈善救助更广泛、更精准、更有实效。主要做好以下六方面工作。**（一）加强学习，进一步提升做好慈善工作的本领。**深入学习宣传贯彻新修订的《中华人民共和国慈善法》，举办好“庆祝9·5中华慈善日”暨“《中华人民共和国慈善法》普法宣传周”系列活动，切实增强依法行善能力。学习先进经验，补齐短板弱项，切实提升工作水平。**（二）健全机制，进一步完善慈善工作组织体系。**一是努力争取县委、县政府支持，设立“新安慈善奖”，激发更多社会力量投身慈善事业。二是开展“基层慈善组织建设年”活动，指导推动各镇（街道）健全慈善工作站、村（社区）设立慈善工作联络点，充实加强工作人员，基本形成覆盖县、镇（街道）、村（社区）三级慈善组织网络，打通慈善服务“最后一公里”。三是建立部门合作和企业交流工作机制，构建平等合作平台，让慈善文化与机关文化、企业文化相结合，成为构建公民职业道德的重要内容，努力为企业参加慈善创造有利条件。四是加强慈善志愿者工作队伍建设。与新时代文明实践中心相结合，建立县慈善会志愿服务组织，在商业街区、广场、公园、旅游景区等公共场所开展慈善志愿服务，努力营造“以人为本”“助人为乐”的人文关怀社会环境。**（三）开拓创新，进一步加大慈善款物募集力度。**一是探索建立慈善专项救助基金。与民政、检察、教育、医疗卫生、

残联、商会、蓝鹰救援等部门、社会团体沟通合作，探索建立相关领域慈善专项救助基金，不断提升款物筹募和救助帮扶能力。二是高效开展“乡村振兴募捐专场”和腾讯“99公益日”活动。提早着手、精心组织“乡村振兴专场”和“99公益日”网络募捐活动，有针对性地重点做好企业配捐、项目设置、基层动员等工作，力争募捐工作进入全市先进行列。三是常态化开展募捐活动，适应应急救援新要求。

（四）精心谋划，进一步提高慈善救助工作实效。一是精准谋划项目。持续围绕扶弱济困、大病救助、急难救助、助老、助学、助残和幸福家园村社互助工程等七大方面开展慈善救助。持续推进“幸福家园”村社互助工程，借鉴先进地区的成功做法，规范工作流程。重点支持社区（村）居家养老项目。二是科学编制预算。结合我县实际，依据收入预算，科学编制支出预算。三是规范项目运行。依法依规健全完善救助项目审批流程，加强项目实施过程监督，确保群众满意。四是坚持信息公开。及时准确公开项目计划、进展和资金拨付情况，接受社会监督。

（五）强化宣传，营造良好慈善氛围。一是创新宣传方式，推进慈善文化“六进”工作，做到宣传广泛化、常态化、全覆盖。二是弘扬慈善精神，让先进人物和爱心企业的慈行善举家喻户晓，有效激发全民从善向善热情，使“人人为我、我为人人”的慈善理念深入人心。三是加强媒体合作，充分利用主流媒体平台和自媒体平台技术力量，探索开展丰富多彩的慈善公益文艺活动，不断扩大慈善事业的社会影响力，努力形成浓厚的社会慈善氛围。

（六）党建引领，抓好慈善会机关自身建设。

编辑：李晓瑜

审签：贾海修

本期送：市促进慈善事业高质量发展工作专班副组长、市慈善联合总会会长贺敏，市慈善联合总会常务副会长、副会长、监事长、秘书长、副秘书长、各部室负责人，各县区慈善会（协会）会长、常务副会长、副会长、秘书长